
Urmărindu-şi îndeaproape elevii, între care 
se numără Maria Giurgea, Lucia Sturdza 
Bulandra şi Alice Cocea, à căutat să le 
netezeascà drumurile începutului. a căror 
asperitate o cunoştea. „Dacă nu se poate 
vorbi de o şcoală a Aristizzei Romanescu. 
în sensul limitât al noţiunii, este incontes-
tabil că ideile şi arta marei interprète... au 
găsit ecou şi au contribuit la creaţiile au-
tentice aie urmaşilor ei în teatrn" 

E păcat că dorinţa lăudabilă a autorului 
de a-şi întări spusele şi de a convmge ci-
titorul îl face să recurgă la repetări, care 
încarcă textul şi-1 fac obositor. 

Paginile închinate Aristizzei Romanescu 
de Mircea Mancaş sînt o contribuţie meri-
tuoasă la împlinirea golului înca simţitor 
îu cunoasterea înaintaşilor scenai noastre. 

Raluca IACOB 

Despre teatrul de păpuşi * 

O carte despre secretele teatrului de pă-
puşi era necesară şi binevenită. 

Cu tôt trecutul. glcrios al acestui teatru, 
cu toată tradiţia lui multiseculară în tara 
noastră, în ultimele decenii, arta păpuşă-
rească era ca şi inexistentă. 

De-ab:a în anii puterii populare, după 
1948, a luat fiinţă primul teatru de păpuşi 
— „Ţăndărică" — numărul lor înmulţin-
du-se apoi cu repeziciune, pe tot cuprinsul 
patriei. 

Astăzi avem peste 20 de colective profe-
sioniste de artişti păpuşari şi multe zeci 
de echipe amatoare. 

Pentru aceşti pasionaţi ai teatrului de 
păpuşi, Margareta Niculescu, directoarea 
Teatrului „Ţăndărică", împărtăşeşte expe-
rienţa colectivului său. 

După ce Ştefan Lenkisch face o scurtă 
introducere în istoria artei păpuşăreşti, au-
toarea porneşte sâ explice simplu, tără pre-
tenţii, ,,tainele" acestei arte complexe. 

începe cu ,,,a.b.c."-ul montării anui 
spectacol Arată cum se poate construi o 
scenă mobilă — fără a neglija experienţa 
vechilor păpuşari din ţara noastră — , uşor 
de manevrat, la îndemîna oricàrei echipe de 
amatori. Autoarea dă amănunte tehnice, 

* Margareta Niculescu, Despre teatrul de 
păpuşi, E.S.D.P., 1957. 

explicite, însoţeşte textul de schiţe ilustra-
tive. 

în continuare descrie montarea unui de-
cor, de la celé mai simple — decoruri pe 
picioare, pe ax, cu pod — pînă la celé mat 
pretenţioase (destinate teatrelor profesio-
niste si, mai aies, Teatrului „Ţăndărică"). 
Descrie clar procedeele tehnice de realizare-
a fundalului, a rampei, a corţinei, a sufi-
telor, modul de folosire a luminii. 

Partea cea mai interesantă a lucrării este 
însă cea dedicată elementului principal : 
păpuşa şi artistul care o mînuieşte. 

Mulţi oameni — de la cei de vîrstà 
preşcolară pînă la cei ajunşi la bătrîneţe 
— au asistat la spectacolele de păpuşL 
Puţini însă, foarte puţini, au intrat vreo-
dată în atelierele şi culisele unui asemenea 
teatru. 

Cum se construieşte o papuşă ? Cum 
este ea mînuită pentru a convinge şi emo-
ţiona spectatorii ? 

Sînt întrebări la care se răspunde eu 
competenţă : explicaţii limpezi, revelatoare,. 
exemple concludente, deşi materialul de-
bazà care a servit la alcătuirea cărţii, Iu-
crarea Tehnica teatrului de păpuşi, de A. 
Fedotov, este uneori prea copios folosit. 

Pasionată a acestei arte, directoarea Tea
trului „Ţăndărică" descrie sistematic eta-
pele muncii pînă la obţinerea rezuitatului 
final : spectacolul de păpuşi, sinteză a di~ 
ferite îndeletniciri artistice si manuale. 

Subliniind mai départe importante costu-
mului unei păpuşi, M. Niculescu scrie : 
„Costumul nu va fi făcut la întîmplare, ci 
va fi rezultatul ideii noastre despre perso-
naj, unui din mijloacele de a comunica. 
spectatorilor date legate de individualitatea. 
acestuia". 

Dar o păpuşă, oricît de măiestrit reali-
zată, e lipsită de valoare si de viaţă fără 
arta actorului mînuifor. Numai artistul in-
terpret îi poate insufla viată, cu ajutorul 
mişcării. Numai el îi poate transmite gîn-
duri şi sentimente. Artistul păpuşar este 
acela care — cu ajutorul mişcării păpuşif 
— poate amuza ori înduioşa spectatorii ; 
poate satiriza si combate ideile rétrograde, 
moravurile chircite, poate créa artă auten-
tică. 

De aceea, bine a gîndit autoarea cînd în 
capitolul următor — intitulât „Din expe
rt enţa artiştilor noştri" — a îndemnat ar-
tiştii teatrului bucureştean de pàpusi să 
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-dezvăluie aspecte din munca lor la reali-
Tiarea unor spectacole, la reuşita unor inter-
pretâri valoroase. dîndu-le cuvîntul în car-
tea ei. 

Astfel Justin Grad, Carmen Stamatiade, 
Brînduşa Zaiţa, Rita Stoian, artişti inter-
preţi în piesele Fraţii Liu, Albă ca zăpada 
şi 2:0 pentru noi, arată cum au ajuns la 
interpretarea veridică a personajelor în 
munca lor de zi de zi pentru găsirea ideii 
celei mai fericite, pentru a sluji cît mai 
Tîine textul autorului. Mărturisirile acestor 
artişti întregesc conţinutul lucrării Marga-
retei Niculescu. 

Volumul cuprinde şi textul dramatizări: 
poveştii Capra eu trei iezi, de Ion Creanga, 
împreună cu schiţele de decoruri şi de pă-
puşi, precum şi indicaţii de régie. 

Dar aceste indicaţii de régie — care vo: 
să fie un exemplu de analiză a unei piese 
^i de muncă regizorală pentru amatori — 
sînt punctul névralgie al lucrării. Autoarea 
trece în fugă peste obiectul propus — in-
dicaţiile de régie — şi ne dă numai o 
sumară analiză a personajelor, o analiză de 
prisos1, pentru că afirmatiile făcute nu aduc 
nimic nou faţă de indicatiile date de au
toarea piesei. 

Părerea noastră este că Margareta Nicu
lescu ar fi trebuit să analizeze mai în adîn-
cime piesa. Ar fi trebuit- să dea indicaţii 
despre montarea spectacolului, pentru ca re-
gizorii şi artiştii păpuşari amatori să aibă 
eu adevărat ce învăţa, să le fie un îndrep-
1ar în activitatea lor artistică. în loc de o 
simplă analiză literară a personajelor, ar 
fi fost necesare consistente indicaţii de spe-
cialitate. 

Schiţele de deeoruri si de păpuşi — vii 
si sugestive — sînt semnate de Ella Co-
novici. 

George RÎNCU 

Un ghid preţios 

Ceea ce caracterizează de la bun început 
revista bulgară „Teatîr" este orientarea ei. 
Cereetătorul publicaţiei descoperă cu uşu-
rinţă, după primele pagini parcurse, pozi-
ţia militantă a revistei pentru nezvoltarea 
unei arte teatrale reaïïst-socialiste, strîns le-

* „Teatîr" l—8/1957 (R. P. Bulgaria). 

gâte de interesele şi cerinţele ma^elor de 
spectatori. 

Să luăm de pildă numerele 1 — 8 aie a-
nului 1957. Fie că e vorba de informaţii, 
partea vie a oricărui periodic, fie că e vorba 
de studiu, adică ceea oe formează în fond 
conţinutul de idei al unei publicaţii, „Tea
tîr" dovedeşte o poziţie clară, principială. 
faţă de fiecare problemă s au aspect al miş-
cării teatrale. De altfel, claritatea poziţiei 
ideologice se completeazà cu o rubricare 
précisa a materialului," grupat pe sectoare, 
cu titluri clare, lipsite de orice căutare de 
„efecte" (sîntem doar în domeniul teatru-
lui !) sau ambiguitatc intelectuali3tă, şi me-
nită să înlesnească orientarea cititorului. 
De pildâ : Tribuna dramaturgulw. Tribuna 
regizorului, Din trecutul teatrului nostru, 
Peste secole (rubrică ce cuprinde texte cla-
sice de estetică sau teorie a genului dra-
matic) si, évident, Cronica vietii teatraU 
din străinătate şi din ţară. 

Trăsăturile pe care le-am semnalat, in 
deschiderea acestei succinte prezentări, pot 
fi urmărite, indubitabil, şi în interiorul fie-
cărei rubrici. Vom ilustra afirmaţia noastră 
cu ajutorul rubricii Tribuna dramaturgului, 
care, ce-i drepr, ni se pare a fi, totodată, 
şi cea mai realizată din revistă. 

în cuprinsul ei, de-a lungul celor opt 
numere, sînt de menţionat cîteva studii 
foarte interesante. Asrtfel, Nevena Danai-
lova, în articolul ,,Despre unele problème 
aie dramatizării", exprima un deziderat. 
poate, discutabil, în orice caz apt să sti-
muleze discuţii : ea oere catégorie teatrului 
contemporan să dea viaţă dramatieă ope-
relor epice aie literaturii nationale si uni-
versale, deoarece genul dramatic are, faţă 
de celelalte genuri literare, o excepţională 
putere de sintetizare şi dispune de posibi-
lităţi dinamice majore pentru înfăţişarea 
chipurilor umane, concretizarea ideilor, a 
pasiunilor şi a conflictelor. Regăsim o pre-
ocupare similară într-un ait studiu : „De 
la nuvelă la dramă" de Kîncio Tabakov. 
Pe de altă parte, în „Adevărurile şi rătă-
cirile comediei", Armand Baruh discuta cu 
mult curaj de pe poziţii cjitice, carenţele, 
sau mai exact, absenta comediei din peisajul 
dramaturgiei bulgare contemporaite , el ru 
se sfieşte să sublinieze prăpastia dintre au-
tor şi public, vădită de mai toate rarele 
lncercări în acest gen, întreprinse în zilele 
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